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ЗМІСТ СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ  

ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 

Г. П. ТЕКЛЮК 

Модернізація суспільних відносин у XX – на початку XXI ст. значною мірою вплинула на 
функціонування сімей, їхній склад, структуру, демографічну поведінку. Об’єктивні тенденції зміни 
шлюбно-сімейних стосунків сприяли автономізації і нуклеарізації сім’ї. Суттєві зміни відбулися в 
поглядах людей на шлюб, сімейні стосунки, роль чоловіка та жінки. 

Критичне вивчення теорії та досвіду зарубіжних країн із питань сімейного виховання необхідне 
з точки зору перспективи входження й інтеграції України до загальноєвропейського освітнього 
простору. Визначення перспектив розвитку сімейного виховання в Україні в контексті європейських і 
світових тенденцій повинно відбуватися за умови врахування особливостей нашого суспільства, тих 
специфічних завдань, які стоять перед сімейним вихованням в Україні на сучасному етапі, збереження 
та використання досягнень вітчизняної педагогічної думки, організаційних форм і методів, що 
склалися історично.  

Проблеми сімейного виховання дітей підліткового віку розглядаються такими сучасними 
авторами, як Кон І., Bradshaw J., Miller E., Olson D., Dargats Jan, Черніков А., Фромм Е., Сатір В., 
Грімберг Т., Нартова–Бочавер С., Ада Делла Торре, Уайнхолд Б., Уайнхолд Дж., Гіппенрейтер Ю., 
Ле Шан Е., Фромм А., Леві В., Прекіп І., Захаров А., Лютова Е., Лелі Д., Сігел Е., Кволс К., Байард Р., 
Байард Д., Француаза Дольто тощо. Педагогічні ідеї та практична діяльність британських освітян 
С. Маклюра, М. Нейша, У. Тейлора, Дж. Сайта, Т. Аткінсона, А. Мура, С. Гейфорда, Е. Уілсона, 
М. Хоуллі, С. Маклафліна та багатьох інших суттєво впливають на виховання дітей підліткового віку не 
тільки у Великій Британії, але і в інших країнах Європи й світу, і в Україні у тому числі. Монографія 
Євтуха М. Б., Тадєєвої М. І. «Етнопедагогічні традиції виховання у Великій Британії» (Рівне, 1996 p.), в 
якій проаналізовані джерела британської етнопедагогіки та традиційні шляхи виховання підростаючого 
покоління, та дисертаційне дослідження Демченко О. Й. «Теорія та практика сімейного виховання у 
Великій Британії (історико-педагогічний аспект)» (Київ, 2000 р.) заслуговують на нашу увагу. 

Зміст сімейного виховання дітей підліткового віку у Великій Британії. 
Мета, зміст, завдання сімейного виховання дітей підліткового віку у Великій Британії співзвучні 

із загальноприйнятими у педагогічній науці. Але водночас вони мають на собі відбиток матеріальної і 
духовної культури британського народу, пов’язані з особливостями формування самобутнього 
британського характеру й відповідно відображені у стилі життя і традиціях родинного виховання. 
Основними засадами сімейного виховання у британського народу стали гуманізм, пріоритет 
морального виховання, яке ґрунтується на традиціях релігійного виховання, зокрема на формуванні 
високих духовних якостей – любові до ближнього, милосердя, доброчинності, справедливості, 
розсудливості, помірності, сили духу [3, с. 48]. 

Зміст сімейного виховання дітей підліткового віку британців охоплює фізичний та 
інтелектуальний розвиток дитини, засвоєння моральних цінностей, ідеалів, культурних традицій, 
етичних норм взаємин між людьми, розвиток творчої, працелюбної особистості, передачу їй 
практичних умінь і навичок, формування естетичних смаків, активної життєвої позиції, високої 
політичної культури, виховання почуття патріотизму, правильного розуміння громадянського 
обов’язку, підготовку до сімейного життя, створення системи виховання, що забезпечує всебічний та 
гармонійний розвиток особистості дитини, збереження й зміцнення її фізичного, морального, 
психічного здоров’я. Головними функціями британської сім’ї на сучасному етапі є підготовка дитини до 
самостійного дорослого життя в умовах суспільства, що постійно змінюється, сприяння формуванню її 
фізичної, інтелектуальної, духовної зрілості, а також прищеплення їй загальнолюдських та 
національних цінностей і норм поведінки в суспільстві [5, с. 98]. 

Головне завдання сім’ї – виховати дітей, гідних старших поколінь. У британських родинах 
формуються і зберігаються народні виховні традиції, через них передається молодому поколінню 
величезний досвід практичної діяльності [8, с. 50]. 

Вирішальним фактором виховання є моральний клімат сім’ї, від чого залежить, якою виросте 
дитина. Родинне благополуччя визначається високим рівнем внутрішньосімейної моральності, 
духовності, задоволення емоційно-психологічних потреб. У хорошій сім’ї, де батько і мати живуть у 
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злагоді, де панують стосунки взаємної поваги, перед дитиною розкривається все те, на чому 
стверджується її віра в людську красу, душевний спокій, рівновагу. Тому серед завдань сімейного 
виховання у британців чільне місце посідає створення атмосфери емоційної захищеності дитини, 
тепла, любові, умов для розвитку її почуттів та сприймань, самореалізації [4, с. 123]. 

Основними засадами виховання підлітків у британського народу стали свобода і незалежність, 
практичність та корисність для суспільства. Такий зміст трактується і його сімейною педагогікою, він 
спонукає вважати головним завданням фізичне загартування й формування характеру. 
Загальновизнаними рисами англійського характеру є: практичність, діловитість, працьовитість, 
величезна енергія, сильна воля і практичний розум, гордість та безмежна любов до своєї батьківщини, 
законослухняність, стабільність, консерватизм, мовчазність і стриманість у почуттях. Вони майже не 
піддаються впливу часу та є однією з тих основ, на яких будується народна думка про виховання 
дитини в сім’ї [7, с. 205]. 

Вони вкладають у слово «home» всю душу, і, мабуть, найкращий переклад не зможе передати 
істинну суть цього поняття. За висловом Джона Раскіна, сімейне вогнище – це священний храм, де не 
лише знаходиш захист від усіляких образ, а й позбуваєшся страху та сумнівів. Якщо ж він не виконує 
цієї функції і допускає можливість переступати поріг дому чужим, без згоди і любові інших, – це вже не 
англійський home, це не більш як шматочок зовнішнього світу, перекритий дахом [6, с. 94]. 

Сімейне виховання базується на довірі та повазі. Дітей змалку фізично загартовують, учать 
нести моральну відповідальність за свої вчинки, ненавидіти брехню. Ідеал британської сім’ї – рано 
стати самостійним, одружитися за коханням, мати здорових дітей, багато заробляти, нічого не 
відкладати, жити в повному достатку, багато подорожувати і при цьому не втрачати ні хвилини. 
Незалежність, індивідуалізм, простір для розвитку особистості складають найсуттєвіші ознаки 
сімейного виховання британців. Це повністю відповідає британському духу й поглядам суспільства, які 
перш за все, вимагають від своїх членів особистої енергії та ініціативи, фізичної загартованості й 
твердого характеру. 

Цим завданням підпорядковані і принципи сімейного виховання у Великій Британії. Вони є 
переконаннями, нормою, правилом, якими керуються батьки з метою формування в молодого 
покоління витривалості, здатності організму боротися за існування, моральної стійкості. На основі 
досліджень можна виділити такі основні принципи, використані британською етнопедагогікою в 
сімейному вихованні підлітків: гуманізм, зв’язок виховання з життям, природовідповідність, урахування 
вікових та індивідуальних особливостей, виховання в праці, систематичність і послідовність, єдність 
вимог і поваги до особистості, поєднання дорослого керівництва з розвитком самостійності та 
ініціативи, а також керівної ролі і значення родинного впливу в процесі загального виховання. 

Дж. Локку належить велика заслуга в осмисленні принципу гуманізму, що визначає вибір 
найдоцільніших засобів виховання [3, с. 75]. 

Народна виховна практика британців у сім’ї тісно пов’язана з життям і це цілком зрозуміло, 
адже її основна мета – підготувати молодь до активної участі у виробничій, суспільній, духовній 
діяльності [2, с. 20].  

І народна, і наукова педагогіка Великої Британії впродовж багатовікової історії утверджували у 
сімейному вихованні принцип урахування вікових та індивідуальних анатомічних, фізіологічних, 
психологічних особливостей. Річард Мюлькастер закликав вести виховання відповідно до цих 
положень [3, с. 112]. Дж. Локк вимагав, щоб зміст і методи виховання відповідали віку, життєвому 
досвіду, силам і можливостям дітей, їхнім індивідуальним особливостям. За його словами, «навряд чи 
знайдеться хоч двоє дітей, до яких у вихованні можна було б застосувати один метод» [1, с. 141].  

Знання дитячої природи необхідне всім, хто бере участь у цьому процесі, – переконував 
Г. Спенсер у праці «Виховання розумове, моральне і фізичне». Подібні думки висловлював і Р. Оуен, 
вимагаючи від вихователів обов’язкового вивчення дитини, пізнання її природних задатків, здібностей 
та врахування їх [8, с. 34]. 

Виховання в сім’ї становить цілісну єдність, у якій усі ланки взаємозв’язані і взаємозумовлені. 
Воно вимагає від батьків систематичності, послідовності, узгодженості виховних впливів. Дуже різко 
проти непослідовності у сімейному вихованні висловлювався Г. Спенсер, називаючи її «найгіршим 
злом морального виховання» [3, с. 184]. На його думку, та мати, котра постійно погрожує дитині то 
тим, то іншим покаранням і рідко втілює свої погрози, нашвидкуруч віддає накази та, опам’ятавшись, 
відразу відміняє їх, до одного й того ж вчинку ставиться сьогодні суворо, а завтра – ні, готує багато бід 
і для себе, і для дітей [8, с. 76]. 
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У британського народу найбільшим авторитетом користуються батьки, котрі вимогливо 
ставляться до своїх дітей: «One father is enough to govern one hundred sons» (Одного батька 
достатньо, щоб керувати сотнею синів); «One father is more than a hundred school masters» (Один 
батько значить більше, ніж сотня учителів) [2, с. 177]. 

Уважне і турботливе ставлення до підлітка, що поєднується з вимогливістю, робить 
непотрібними суворі покарання. Як згадував Е. Демолен, англійці рідко сварять своїх дітей, а більше 
вдаються до натяків і порад, причому висловлюють їх, не підкреслюючи батьківської влади, а так, щоб 
дитина сама зрозуміла, чого від неї вимагають, що вона повинна знати [6, с. 59]. 

Британська сімейна педагогіка твердить, що вимоги батьків повинні бути доцільними, 
зрозумілими, посильними, справедливими, систематичними і послідовними. Дж. Локк наголошував ще 
й на тому, що дорослі неодмінно повинні дотримуватися єдності вимог у вихованні і однаково 
реагувати на вчинки дітей [3, с. 204]. 

Без поваги до особистості вимогливість втрачає свою цінність. «Boys will be men» (Хлопчики – 
майбутні чоловіки); «The child is father of the man» (Дитина – майбутній батько) – нагадують англійські 
прислів’я [2, с. 27]. Мабуть, секрет формування високої самооцінки у британців якраз і полягає у 
доброзичливому ставленні до дитини, повазі до неї, готовності прийняти її такою, якою вона є, й 
водночас уміти контролювати, вимагати виконання певних правил, обумовлених її роллю в сім’ї. 
Дитина в очах дорослих британців – це самостійна людина, в якої вміло виховується любов до 
свободи і почуття самоповаги, тобто те, що формує розвинену особистість з почуттям власної гідності. 
Г. Спенсер заохочував всіма засобами сприяти саморозвитку дітей, спонукаючи їх робити власні 
дослідження й висновки [8, с. 49]. У самодисципліні і самостійності Дж. Локк бачив найважливішу 
умову розумної поведінки та керівництва собою за різних обставин життя [3, с. 345]. 

Отже, мета, зміст, завдання і принципи сімейного виховання дітей підліткового віку британців 
спрямовані на всебічну підготовку дитини до життя. У них відображені й знаходять подальший 
розвиток загальноприйняті у всьому світі думки про виховання. Проте особливості матеріального і 
духовного розвитку країни, національного характеру, стилю сімейного життя та взаємин висувають на 
перший план у вихованні фізичне загартування і формування характеру, підпорядковуючи їм мету, 
зміст, завдання й принципи сімейного виховання. 
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